
Ata 06/2022 – No dia vinte e oito de outubro de 2022, às oito horas e trinta  minutos,

reuniram-se os membros do  Conselho Municipal dos Direitos da Mulher (CMDM) Online

via Google Meet, para  Reunião Extraordinária,  contando com a presença dos seguintes

conselheiras: Claudineia Gonçalves Ferreira, Elaine Maria Klein, Daliana Hisako Uemura Lima,

Dirce Maria Rinaldi Rotta, Marilene Galdino Camillo, Ilena Barella Campos, Adilma Boffo dos

Santos,  Lysiane Cassio  Baldo,  Gracinda Marina  Castelo,  Jennifer  Thays  Chagas  Teixeira,

Elizangela de Souza e Mayara Alves Aflen. A Sra. Jennifer inicia a reunião agradecendo a

presença  de  todas  e  apresenta  a  seguinte  PAUTA:  a)  16  dias  de  Ativismo  pelo  Fim da

Violência contra Mulheres; b) Projeto de Lei nº 18/2022, para alterar a Lei “R” nº 120, de 23 de

dezembro de 2021, que dispõe sobre o Programa Emancipar; c) Apresentação dos Fluxos de

Atendimento de Mulheres Vítimas de Violência; d) Atualização dos Protocolos 004 e 005/2020

– RIPS; e) Logo CMDM. INFORMES: a) 10º Encontro das Trabalhadoras Rurais de Toledo; b)

Assuntos Gerais. A Sra. Jennifer conduz a reunião e explica que a Sra. Presidenta não pôde

estar presente por algumas questões particulares, mas ela faz a leitura da pauta e explica que

os itens B e D serão suprimidos. Item de Pauta A -  16 dias de Ativismo pelo Fim da

Violência  contra  Mulheres: A  Sra.  Jennifer  explica  que  será  realizada  entre  o  final  de

novembro e início de dezembro e que no total serão 20 dias, pois a programação inicia no dia

20 de novembro, Dia da Consciência Negra, e termina no dia 10 de dezembro, Dia dos Direitos

Humanos. Ela diz que o Conselho sempre participa de alguma forma, no ano passado foram

feitas blitz educativas.  Sra.  Marilene comenta que costumam agregar  atividades de outras

entidades com o Conselho e também com a Secretaria e forma um calendário que fica menos

pesado para todos, diz que por dois anos no Fórum Sindical fazem a pedalada, que a Unipar e

a Prati também fizeram atividades, que quando outras empresas pedem também participam. A

Sra. Jennifer comenta que é importante esses relatos para saber o que já foi feito e o que pode

ser construído como Conselho e tem algumas coisas já previstas pra acontecerem, uma delas

que foi conversado com o juiz Dr. Figueiredo sobre a necessidade de dialogar com os homens

sobre violência contra a mulher, pois, hoje enquanto mulheres há uma dificuldade de acessar

estes  espaços,  especialmente  quando  estes  estão  em  cargos  mais  altos,  e  tanto  o  Dr.

Figueiredo quanto  o  Dr.  José Roberto  levantaram esta  questão,  de  homens  falarem para

homens também, porque a responsabilidade de falar sobre isso não pode ser só das mulheres

e foi feito uma articulação no ano passado, já está pré-definido e nos próximos dias a OAB

será procurada também, que é a campanha do laço branco – homens pelo fim da violência

contra mulheres. A Sra. Jennifer sugere a criação de um grupo de trabalho para organizar

essa programação. A Sra. Marilene sugere que cada uma das Conselheiras se responsabilize

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34



por verificar e trazer para o CMDM o que cada um dos segmentos representados por cada

uma delas farão de atividades, a Sra. Jennifer concorda e inclusive pede que se não houver

nada programado, mas forem programar algo, já trazer para o Conselho na próxima semana

para  tanto  o  Conselho  quanto  a  Secretaria  alinharem o  calendário,  se  semana  que  vem

fecham a  programação  para  enviar  pra  Comunicação  fazer  a  arte  de  divulgação.  A  Sra.

Jennifer diz ainda que a Secretaria de Desenvolvimento Econômico está tramitando um projeto

de lei  a respeito  do dia  do Empreendedorismo Feminino,  compreendendo esta como uma

ferramenta de emancipação de mulheres. A Marilene reforça que a parceira com a Secretaria

de Educação como no caso da Campanha do Laço Branco é interessante porque os meninos

são o futuro, a Sra. Mayara reforça a importância de criar uma Comissão de trabalho para os

16  dias  de  ativismo.  A  Sra.  Jennifer  então  pregunta  quem  gostaria  de  participar  desta

Comissão e fica estabelecido as senhoras: Daliana Hisako Uemura Lima; Elisangela de Souza;

Jennifer  Thays  Chagas  Teixeira;  Lysiane Cassio  Baldo;  Marilene  Galdino  Camilo;  Mayara

Alves Aflen, e elas combinam de se reunir no início da próxima semana. Item de Pauta C -

Apresentação  dos  Fluxos  de  Atendimento  de  Mulheres  Vítimas de  Violência: A  Sra.

Jennifer relata que dentro da Secretaria de Assistência Social,  houve uma discussão mais

aprofundada sobre o fluxo de atendimento destas mulheres, que, até o ano passado eram

atendidas pela SPM, quando houve a reestruturação das secretarias no ano passado e foi

criada  a  SMDH,  foi  mudado  também os  serviços,  mas  não  houve  prejuízo,  esta  semana

inclusive puderam notar o quanto foi importante a implementação de equipes de atendimento a

mulheres vítimas de violência nos CREAS, que quando era SPM a equipe de atendimento era

de 2 pessoas, para fazer o atendimento de todas as mulheres que chegavam na secretaria,

houve momentos que a sobrecarga de trabalho era quase desumano, e hoje as equipes são

de 3 pessoas em cada CREAS, só para o atendimento. A SPM tinha ainda toda essa parte de

campanha,  prevenção,  articulação  com a  REDE.  Então,  hoje  o  atendimento  é  feito  pelos

CREAS, se chegar qualquer situação de violência para a SMDH nós vamos encaminhar para

os serviços, porém quem faz o acompanhamento, que define o emancipar, o aluguel social,

que vai encaminhar pra atendimento jurídico, a parte de benefícios eventuais, será tudo pelos

CREAS. A Patrulha Maria da Penha continua executando os trabalhos delas, tem em torno de

600  medidas  protetivas  vigentes,  monitoradas  pela  Patrulha  e  hoje  ela  está  vinculada  a

Secretaria de Assistência Social. A Sra. Heloísa sugere convidar as equipes do CREAS para

apresentar para as conselheiras como é o fluxo de trabalho deles. A Sra. Jennifer acrescenta

que isso pode ser colocado como pauta da próxima reunião e também fazer um convite formal

para eles virem apresentar. A Sra. Heloísa diz ainda que a equipe que atende as mulheres o

PAEFI Mulher, atende também o grupo LGBTQIA+ e que por enquanto não tem demanda
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reprimida. A Sra. Jennifer explica que esse fluxo é apenas da Assistência Social, mas a SMDH

tem um papel de estabelecer um fluxo para o município todo e muito claro para a população

saiba onde procurar e também é preciso definir junto com o judiciário que, as mulheres que

fizerem boletim de ocorrência sejam encaminhadas, pois nem todas chegam a estes serviços,

infelizmente no ano passado, a SPM não recebeu nem a metade das mulheres que fizeram

B.O., neste sentido ainda temos muito que avançar. A Sra. Jennifer sugere que seja enviado

um ofício solicitando informação sobre esses dados de violência para a delegacia, da guarda

municipal e do ministério público.  Item de Pauta E -  Logo CMDM: A Sra. Heloísa colocou

esse ponto de pauta propondo solicitar uma nova logo para a Comunicação da Prefeitura, mas

é necessário a solicitação ser aprovada pelo Conselho para ir à comunicação e quem tiver

ideias  ou  sugestões  que  envie  pra  Heloísa  pra  ela  encaminhar  pra  comunicação.  A  Sra.

Marilene diz que vê o Conselho que é o poder de cidadã com o poder da lei. Item de Informes

A - 10º Encontro das Trabalhadoras Rurais de Toledo: A Sra. Jennifer diz que após dois

anos houve o encontro, foi  um evento muito bonito, de confraternização, reencontro, muito

animadas, diz que elas foram uniformizadas de acordo com as suas comunidades. Houve o

apoio do Sindicato Rural e do Sicoob com as canecas, a equipe vencedora foi Sol Nascente,

segundo lugar Bom Princípio e terceiro Linha Mandarina. Cita também que a Cozinha Social

apoiou com o almoço e no próximo ano será o 11º encontro e será ainda melhor. A Sra. Ilena

diz que sentiu falta da representação do CMDM mesmo ela estando lá. Item de Informes B -

Assuntos Gerais: A Sra. Jennifer pergunta se tem mais alguma informação, não havendo ela

dá a pauta por encerrada, agradece a presença de todas.  Nada mais havendo a tratar, eu,

Jaina  Caroline  Lunkes,  encerro  a  presente  ata,  a  qual  será  encaminhada  por  e-mail  aos

conselheiros/as, para apontamentos de eventuais retificações e na próxima reunião ordinária

deste conselho, a ata será aprovada e assinada pelos presentes.
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